
2022-2023 学年山东滕州实验高中高三下学期数学试题练习卷（3）
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型

（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦

干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先

划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知命题 p ：任意 4x  ，都有 2log 2x  ；命题q： a b ，则有 2 2a b ．则下列命题为真命题的是（　　　　）

A． p q B． ( )p q  C． ( ) ( )p q   D． ( )p q 

2．已知集合  2( , ) | 1A x y y x   ，  ( , ) | 2B x y y x  ，则 A BI 中元素的个数为(    )

A．3 B．2 C．1 D．0

3．如图所示，网络纸上小正方形的边长为 1，粗线画出的是某四棱锥的三视图，则该几何体的体积为（   ）

A．2 B．
8
3

C．6 D．8

4．已知定义在 R 上的函数  f x ，若函数  2y f x  为偶函数，且  f x 对任意 1x ，  2 2,x     1 2x x ，都

有
   2 1

2 1

0
f x f x

x x





，若    3 1f a f a  ，则实数 a 的取值范围是（    ）

A．
1 3,
2 4

   
B． 2, 1  C．

1,
2

    
D．

3 ,
4

  
 

5．如图，在平面四边形 ABCD中，满足 ,AB BC CD AD  ，且 10, 8AB AD BD   ，沿着 BD把 ABD 折起，

使点 A到达点 P 的位置，且使 2PC  ，则三棱锥 P BCD 体积的最大值为（    ）



A．12 B．12 2 C．
16 2

3
D．

16
3

6．设函数   2ln
xef x t x x

x x
     
 

恰有两个极值点，则实数 t 的取值范围是（    ）

A．
1,
2

   
B．

1 ,
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  
 
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   
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e         
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7．甲、乙、丙、丁四位同学高考之后计划去 、 、A B C 三个不同社区进行帮扶活动，每人只能去一个社区，每个社区

至少一人.其中甲必须去 A社区，乙不去 B 社区，则不同的安排方法种数为 （    ）

A．8 B．7 C．6 D．5

8．已知

1

0

1
1

M dx
x


 ，

2

0

cosN xdx



  ，由程序框图输出的 S 为（ ）

A．1 B．0 C．
2


D． ln 2

9．已知甲、乙两人独立出行，各租用共享单车一次（假定费用只可能为1、 2 、3元）．甲、乙租车费用为1元的概率

分别是0.5、 0.2 ，甲、乙租车费用为 2 元的概率分别是 0.2 、 0.4 ，则甲、乙两人所扣租车费用相同的概率为（    ）

A．0.18 B．0.3 C．0.24 D．0.36

10．已知数列 满足 ，且  ，则数列 的通项公式为（ ）

A． B． C． D．



11．已知正四面体 ABCD的棱长为1，O是该正四面体外接球球心，且 AO xAB y AC z AD  
uuur uuur uuur uuur

， , ,x y z  R ，则

x y z  （    ）

A．
3
4

B．
1
3

C．
1
2

D．
1
4

12．已知复数 z 满足 (3 ) 1i z i   ，则 z 的虚部为（    ）

A． i B．i C．–1 D．1

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知 为偶函数，当 时， ，则曲线 在点 处的切线方程是_________.

14．如图是一个算法的伪代码，运行后输出b 的值为___________．

15．已知数列 na 满足 1 2 32 3 2n
na a a na    ，则 na  ________．

16．若 tan 2  ，则

cos 2
4

sin 2
4





  
  
  
 

____.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）某超市计划按月订购一种酸奶，每天进货量相同，进货成本每瓶 4 元，售价每瓶 6 元，未售出的酸奶降

价处理，以每瓶 2 元的价格当天全部处理完．根据往年销售经验，每天需求量与当天最高气温（单位：℃）有关．如

果最高气温不低于 25，需求量为 500 瓶；如果最高气温位于区间[20，25），需求量为 300 瓶；如果最高气温低于 20，

需求量为 200 瓶．为了确定六月份的订购计划，统计了前三年六月份各天的最高气温数据，得下面的频数分布表：

最高气温 [10，15） [15，20） [20，25） [25，30） [30，35） [35，40）

天数 2 16 36 25 7 4

以最高气温位于各区间的频率估计最高气温位于该区间的概率．

（1）求六月份这种酸奶一天的需求量不超过 300 瓶的概率；



（2）设六月份一天销售这种酸奶的利润为 Y（单位：元），当六月份这种酸奶一天的进货量为 450 瓶时，写出 Y 的所

有可能值，并估计 Y 大于零的概率．

18．（12 分）如图所示，四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中，底面 ABCD为梯形， / /AD BC ， 90ADC  ，

1 2AB BC BB   ， 1AD  ， 3CD  ， 1 60ABB   .

（1）求证： 1AB B C ；

（2）若平面 ABCD 平面 1 1ABB A ，求二面角 1D B C B  的余弦值.

19．（12 分）在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 1C 的参数方程为
2 2cos
2sin

x
y




 
 

（ 为参数），以原点为极点， x 轴的

非负半轴为极轴，建立极坐标系，曲线 2C 的极坐标方程为
2

2 2
4

cos 4sin


 



.

（1）求曲线 1C 的极坐标方程以及曲线 2C 的直角坐标方程；

（2）若直线 :l y kx 与曲线 1C 、曲线 2C 在第一象限交于 ,P Q 两点，且 | | 2 | |OP OQ ，点 M 的坐标为 (2,0)，求

ΔMPQ 的面积.

20．（12 分）某房地产开发商在其开发的某小区前修建了一个弓形景观湖．如图，该弓形所在的圆是以 AB 为直径的

圆，且 300AB  米，景观湖边界CD 与 AB 平行且它们间的距离为50 2 米．开发商计划从 A点出发建一座景观桥

（假定建成的景观桥的桥面与地面和水面均平行），桥面在湖面上的部分记作 PQ．设 2AOP   ．

（1）用 表示线段 ,PQ 并确定 sin 2 的范围；

（2）为了使小区居民可以充分地欣赏湖景，所以要将 PQ的长度设计到最长，求 PQ的最大值．

21．（12 分）已知函数 ( ) e 2xf x m x m   .



（1）当 1m  时，求曲线 ( )y f x 在点 (0, (0))f 处的切线方程；

（2）若 ( ) 0f x  在 (0, ) 上恒成立，求m 的取值范围．

22．（10 分）如图，在 AOBV 中，已知
2

AOB 
  ，

6
 BAO 

， 4AB  ， D 为线段 AB 的中点， AOC△ 是由

AOBV 绕直线 AO 旋转而成，记二面角 B AO C  的大小为 .

（1）当平面COD  平面 AOB时，求 的值；

（2）当
2
3
  时，求二面角  B OD C 的余弦值.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

先分别判断命题 ,p q真假，再由复合命题的真假性，即可得出结论.

【详解】

p 为真命题；命题q是假命题，比如当0 a b  ,

或 =1 2a b  ， 时，则 2 2a b  不成立.

则 p q ， ( ) ( )p q   ， ( )p q  均为假.

故选:B

【点睛】

本题考查复合命题的真假性，判断简单命题的真假是解题的关键，属于基础题.



2、C

【解析】

集合 A表示半圆上的点，集合 B 表示直线上的点，联立方程组求得方程组解的个数，即为交集中元素的个数.

【详解】

由题可知：集合 A表示半圆上的点，集合 B 表示直线上的点，

联立 21y x  与 2y x ，

可得 21 2x x  ，整理得
2 1

5
x  ，

即
5

5
x   ，

当
5

5
x   时， 2 0y x  ，不满足题意；

故方程组有唯一的解
5 2 5,

5 5
 
  
 

.

故
5 2 5,

5 5
A B

           
.

故选：C.

【点睛】

本题考查集合交集的求解，涉及圆和直线的位置关系的判断，属基础题.

3、A

【解析】

先由三视图确定该四棱锥的底面形状，以及四棱锥的高，再由体积公式即可求出结果.

【详解】

由三视图可知，该四棱锥为斜着放置的四棱锥，四棱锥的底面为直角梯形，上底为 1，下底为 2，高为 2，四棱锥的高

为 2，

所以该四棱锥的体积为  1 1V 1 2 2 2 2
3 2

       .

故选 A

【点睛】

本题主要考查几何的三视图，由几何体的三视图先还原几何体，再由体积公式即可求解，属于常考题型.

4、A



【解析】

根据题意，分析可得函数  f x 的图象关于 2x  对称且在 2, 上为减函数，则不等式    3 1f a f a  等价于

2 3 1a a   ，解得 a 的取值范围，即可得答案.

【详解】

解:因为函数  2y f x  为偶函数，

所以函数  f x 的图象关于 2x  对称，

因为  f x 对任意 1x ，  2 2,x     1 2x x ，都有
   2 1

2 1

0
f x f x

x x





，

所以函数  f x 在 2, 上为减函数，

则        3 1 2 3 1 2 2 3 1f a f a f a f a a a           ，

解得：
1 3
2 4

a   .

即实数 a 的取值范围是
1 3,
2 4

   
.

故选：A.

【点睛】

本题考查函数的对称性与单调性的综合应用，涉及不等式的解法，属于综合题.

5、C

【解析】

过 P 作 PE BD 于 E ，连接CE ，易知CE BD ， PE CE ，从而可证 BD 平面 PCE ，进而可知

1 8
3 3P BCD B PCE D PCE PCE PCEV V V S BD S      V V ，当 PCESV 最大时， P BCDV  取得最大值，取 PC 的中点 F ，可得

EF PC ，再由
21 1

2PCES PC EF PE   V ，求出 PE 的最大值即可.

【详解】

在 BPD△ 和 BCDV 中，

PB BC
PD CD
BD BD


 
 

，所以 BPD BCDV V≌ ，则 PBD CBD   ，

过 P 作 PE BD 于 E ，连接CE ，显然 BPE BCEV V≌ ，则CE BD ，且 PE CE ，

又因为 PE CE EI ，所以 BD 平面 PCE ，

所以
1 8
3 3P BCD B PCE D PCE PCE PCEV V V S BD S      V V ，



当 PCESV 最大时， P BCDV  取得最大值，取 PC 的中点 F ，则 EF PC ，





所以
21 1

2PCES PC EF PE   V ，

因为 10, 8PB PD BD   ，所以点 P 在以 ,B D为焦点的椭圆上（不在左右顶点），其中长轴长为 10，焦距长为 8，

所以 PE 的最大值为椭圆的短轴长的一半，故 PE 最大值为 2 25 4 3  ，

所以 PCES 最大值为 2 2 ，故 P BCDV  的最大值为
8 2 2
3

 16 2
3

 .

故选：C.

【点睛】

本题考查三棱锥体积的最大值，考查学生的空间想象能力与计算求解能力，属于中档题.

6、C

【解析】

 f x 恰有两个极值点，则 ( ) 0f x¢ = 恰有两个不同的解，求出 ( )f x¢ 可确定 1x  是它的一个解，另一个解由方程

e 0
2

x

t
x

 


确定，令    e 0
2

x

g x x
x

 


通过导数判断函数值域求出方程有一个不是 1 的解时 t 应满足的条件.

【详解】

由题意知函数  f x 的定义域为( )0,+¥ ，    
2 2

1 e 1 21
xx

f x t
x x x

       
 

   
2

1 e 2xx t x
x

    
  

2

e1 2
2

x

x x t
x

x

 
    

.

因为  f x 恰有两个极值点，所以 ( ) 0f x¢ = 恰有两个不同的解，显然 1x  是它的一个解，另一个解由方程

e 0
2

x

t
x

 


确定，且这个解不等于 1.

令    e 0
2

x

g x x
x

 


，则    
 2

1 e
0

2

xx
g x

x


  


，所以函数  g x 在( )0,+¥ 上单调递增，从而     10
2

g x g  ，

且  1
3
eg  .所以，当

1
2

t  且
e
3

t  时，   e 2ln
x

f x t x x
x x

     
 

恰有两个极值点，即实数 t 的取值范围是



1 , ,
2 3 3

e e      
   

U .

故选：C

【点睛】

本题考查利用导数研究函数的单调性与极值，函数与方程的应用，属于中档题.

7、B

【解析】

根据题意满足条件的安排为：A（甲，乙）B（丙）C（丁）；A（甲，乙）B（丁）C（丙）；A（甲，丙）B（丁）C

（乙）； A（甲，丁）B（丙）C（乙）； A（甲）B（丙，丁）C（乙）；A（甲）B（丁）C（乙，丙）；A（甲）B（丙）

C（丁，乙）；共 7 种，选 B. 

8、D

【解析】

试题分析：

1

0

11 ln( 1) | ln 2
01

M dx x
x

   
 ，

2

0

cos sin | 12
0

N xdx x

 
   ，所以M N ，所以由程序框图输出

的 S 为 ln 2 .故选 D．

考点：1、程序框图；2、定积分．

9、B

【解析】

甲、乙两人所扣租车费用相同即同为 1 元，或同为 2 元，或同为 3 元，由独立事件的概率公式计算即得．

【详解】

由题意甲、乙租车费用为 3 元的概率分别是0.3,0.4，

∴甲、乙两人所扣租车费用相同的概率为

0.5 0.2 0.2 0.4 0.3 0.4 0.3P        ．

故选：B．

【点睛】

本题考查独立性事件的概率．掌握独立事件的概率乘法公式是解题基础．

10、D

【解析】

试题分析：因为 ，所以 ，即 ，所以数列 是以
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